

ТАРЫХ ИЛИМДЕРИ
ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ
HISTORICAL SCIENCES

Атаханов Ш.Т.

**ЖУСУП АБДРАХМАНОВ ЖАНА ФАЙЗУЛЛА ХОДЖАЕВТИН САЯСИЙ
ИШМЕРДҮҮЛҮГҮ (салыштырмалуу тарыхый талдоо)**

Атаханов Ш.Т.

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЮСУПА АБДРАХМАНОВА И
ФАЙЗУЛЛЫ ХОДЖАЕВА (сравнительный исторический анализ)**

Sh. Atakhanov

**POLITICAL LIFE OF USUP ABDRAKHMANOV AND FAYSULLA
KHODJAEV (comparative historical analysis)**

УДК: 93/94 (575.1/575.2)

Макалада совет бийлигин алгачкы жылдарында Орто Азияда жүргөн социалдык өзгөрүүлөр, жарандык согуш жана андан кийинки доордо улуттук мамлекеттүлүктөрдүн жаралуу жараяны каралат. Мында кыргыз мамлекетинин түптөлүшүнө чоң салым кошкон мамлекеттик ишмер Жусуп Абдрахманов менен өзбек мамлекетинин негиздөөчүлөрүнүн бири болгон мамлекеттик ишмер Файзулла Ходжаевтин басып өткөн саясий жолу изилденет. Жусуп Абдрахмановдун социалдык келип чыгуусу, орус-тузем мектебинде билим алуусу, 1916-жылкы окуядан кийин Кытайга барып келүүсү, совет бийлиги орногондон кийин анын коомдук-саясий турмушка аралашуусу, карьералык өсүшү, өзү жетекчилик кылган өлкөнүн социалдык-экономикалык өнүгүүсүнө кошкон салымы жана саясий көз караштары салыштырмалуу талдоого алынат. Ошондой эле макалада Файзулла Ходжаевтин Бухара эмирдигиндеги бай үй-бүлөдөн келип чыгуусу, Москвада билим алуусу, алгач джадидтер, кийинчерээк «Жаш Бухаралыктар» кыймылындагы, совет бийлиги орногондон кийин өзү жетектеген өлкө бийлигиндеги ишмердүүлүгү каралып чыгат. Илимий изилдөөнүн аягында алардын совет бийлигине кылган ак эмгегине карабай жалган жалаа менен айыпталып репрессиялануусу каралат.

Негизги сөздөр: партия, революция, советтик бийлик, коомдук-саясий турмуш, Эл Комиссарлар Совети, республика, эмир.

В статье рассматриваются социальные изменения, гражданская война и последующее становление национальной государственности в первые годы советской власти в Средней Азии. Здесь исследуется политическая жизнь и самый вклад в становлении кыргызской и узбекской государственности государственных деятелей Юсупа Абдрахманова и Файзуллы Ходжаева соответственно. В работе анализируется социальное происхождение Юсупа Абдрахманова, его обучение в русско-туземской школе, уход в Китай после событий 1916 года, возвращение после установления советской власти и приобщение в социально-политической жизни, карьерный рост, вклад в социально-экономическое развитие страны, а также его политические

взгляды. Также в статье рассматривается происхождение Файзуллы Ходжаева как выходца из богатой семьи Бухарского эмиратства, его обучение в Москве, как первого джадидиста, в последствии основателя движения «Юные Бухаристы» и его дальнейшая судьба после установления советской власти в Узбекистане. В конце исследования дается оценка их репрессии со стороны советской власти на основе ложных доносов несмотря на ихнюю добросовестную работу.

Ключевые слова: партия, революция, советская власть, общественно-политическая жизнь, Совет Народных Комиссаров, республика, эмир.

The article discusses social changes, civil war and the subsequent formation of national statehood in the first years of the Soviet authorities in Central Asia. It explores the political life and further contribution to the formation of the Kyrgyz and Uzbek statehood of the statesmen Yusup Abdyrahmanov and Faizulla Khodzhaev correspond to it. The work is analyzed by the social origin of Yusup Abdyrahmanov, his studies in the Russian-Native school, care to China after the events of 1916, return after the establishment of Soviet government and merger into socio-political way, career growth, contribution to socio-economic development as well as its political Views. Also in the article searches the selection of Faizulla Khodzhaev as a led from the rich family of Bukhara emira, about his education in Moscow, the first jadeidist, in the consequence of the founder of the movement «Young Bukharists» and further fate during the establishment of Soviet government. At the end of the study, there is an assessment of their repression from the Soviet government on the basis of false denunciations, despite their hoping work.

Key words: party, revolution, Soviet power, socio-political life, Council of People's Commissars, republic, emir.

Установление советской власти, национально-государственного размежевания Средней Азии были самыми сложными периодами в истории народов региона, так как политические, социально-экономические и культурные преобразования начались именно

с этого времени. Тяжелые и сложные периоды вырастут и сформируют настоящих национальных проанализировать политический путь и судьбы выдающихся личностей кыргызского народа Юсупа Абдрахманова и узбекского народа Файзуллы Ходжаева. Ибо они оба боролись против старой системы и внесли огромный вклад в становление и развитие советской власти в своих республиках. Но несмотря на это, политическая карьера этих личностей трагично завершилась.

Юсуп Абдрахманов и Файзулла Ходжаев получили образование в русских школах. Например, Юсуп Абдрахманов в 1912-1915 годы учился в русско-туземной школе в селе Сазановка, а затем поступил в Каракольское высшее начальное училище [1]. Однако, закончить школу не смог в связи с известными событиями 1916 года. Файзулла Ходжаев вместе с отцом в 1907 году уехал в Россию [8] и там учился в начальной школе до 1911 года. Таким образом обе личности на достаточном уровне владели русским языком. На наш взгляд, кроме других особенностей этих личностей, знание русского языка также способствовало в их будущей политической карьере.

Юсуп Абдрахманов родился 28 декабря 1901 года в с. Чиркей Кунгей-Аксуейской волости Каракольского уезда Семиреченской области в обеспеченной семье манапа. Отец Абдырахман Балапанов - манап, бий, волостной управитель в течение трёх лет [2].

Файзулла Ходжаев родился в 1896 году в Бухаре в богатой купеческой семье, отец торговал каракулем [7]. Город Бухара в те времена был столицей Бухарского эмирата. Бухарский эмират был протекторатом Российской империи.

Отец Юсупа Абдрахманова умер, когда ему было 15 лет, а у Файзуллы Ходжаева отца не стало в 16 лет. Собственность отца Юсупа была потеряна во время событий 1916 г. Всё богатство, оставленное в наследство от отца Файзулла Ходжаев потратил на свержения с трона бухарского эмира Сайида Алымхана.

Оба в 17 лет начали участвовать в общественно-политической жизни края. Например, Ю.Абдрахманов, начиная с 1918 года, служил в Красной Армии, сражаясь на Семиреченском фронте. Через год стал командиром эскадрона.

Революционные идеи, сотрясающие в первые десятилетия XX в. устои европейских и азиатских мо-

лидеров. Мы в данной статье попытаемся сравнительно нархий, увлекли Файзуллу еще в годы учебы. Уже в 1913-1915 гг. он включился в движение бухарских джадидов, идеалом которых был просвещённый и «справедливый эмир, обладающий светлым разумом» [3].

В марте 1916 году участвовал в антиэмирских беспорядках в Бухаре, за что заочно приговорён к смерти, бежал в Россию. В 1917 году входил в партию кадетов. С начала 1917 - член нелегального ЦК партии младо-бухарцев. Пытался организовать в Бухаре демонстрацию с требованием конституции и реформ, но демонстрация провалилось, и он вынужден был бежать в Ташкент, спасаясь от ареста со стороны эмира [6].

Юсуп стоял у истоков кыргызского комсомола, являлся делегатом знаменитого III съезда ВЛКСМ (1920), где был избран в состав президиума. На съезде состоялась его длительная беседа с В.И. Лениным [1]. Затем работал в аппарате ЦК РКП(б). Поставив целью претворение на деле идеи свободного самоопределения народа, Юсуп Абдрахманов совместно с Абдыкеримом Сыдыковым, Ишеналы Арабаевым и другими ещё в начале 20-х годов выдвинул предложение о создании в составе Туркестанской республики Горной области [2].

В 1924 году назначается ответственным секретарём Киргизского областного партийного бюро и избирается членом Президиума ЦИК Туркестанской Республики, потом назначается ответственным секретарём Туркестанского ЦИКа. В 1925-1926 годы работал инструктором организационно-распределительного отдела ЦК ВКПб [1].

12 марта 1927 года в 26 лет назначен председателем Совета народных комиссаров Киргизской АССР. На посту главы исполнительной власти республики проводил необычайно смелую, независимую от центра политику. В письмах Сталину от ноября 1929 года и от апреля 1930 года отстаивал идею преобразовать Киргизскую АССР в союзную республику, прекратить наносящую ущерб практику тройственного подчинения республики союзному Центру, РСФСР и Средазбюро. Впоследствии данная позиция была оценена как национализм.

Наблюдая экономические трудности в Киргиз-

ской АССР начала 1930-х гг., стал высказывать скептическое отношение к сталинским мероприятиям [5]. Отказался выполнять установленные высокие планы по хлебозаготовкам, с чем связывают отсутствие голода в Киргизской АССР в те годы, когда в масштабах СССР он имел массовый характер. В своей объяснительной на имя заместителя председателя Президиума ЦКК ВКП(б) Юсуп Абдрахманов писал: «...Лучше пускай нас снимут за невыполнение плана, чем за то, что мы довели республику до положения Казахстана». Утверждается, что в Киргизской АССР тогда нашли спасение сотни тысяч беженцев с Украины, Казахстана и Поволжья.

В сентябре 1933 года был снят с занимаемой должности, а через месяц исключён из партии «за непартийное поведение, выразившееся в том, что он под влиянием группы троцкистов, неискренне защищая решения партии, на деле их извращал». Обращения в ЦК с апелляцией к результату не привели.

С 1933 года работал заместителем заведующего областным земельным отделом по животноводству Средневожского края. В 1935-1937 годы работал заместителем заведующего областным земельным отделом по животноводству Оренбургского облисполкома.

Юсуп Абдрахманов был арестован 4 апреля 1937 года. Ему вменялась в вину связь с руководством вымышленного «пантюркистского центра (с 1923 г.) Турар Рыскуловым, Низаметдин Ходжаевым, Санжар Асфендияровым, Султанбек Ходжановым», а также принадлежность к никогда не существовавшей «антисоветской террористической диверсионно-предательской Социал-Туранской партии, действовавшей в блоке с правотроцкистской организацией, которая ставила своей целью свержение Советской власти, отторжение Кыргызстана от СССР и создание буржуазно-националистического государства с ориентацией на Англию» [2]. К опальному деятелю применяли особые меры воздействия и, доведя его до невменяемого состояния, принудили подписаться под ложными показаниями. Позже Абдрахманов написал заявление на имя генпрокурора СССР Вышинского и главы НКВД Ежова, в которых отказался от показаний в протоколах. Его подвергли пыткам и расстреляли в 1938 году. Был реабилитирован в 1958 году. Однако до независимости Кыргызстана имя Ю.Абдрахманова

оставалось удаленным из страниц истории.

После свержения эмира в Бухаре была образована Бухарская Народная Советская Республика. Новое правительство возглавил 24-летний Файзулла Ходжаев [4].

В сентябре 1924 году V Всебухарский курултай БНСР принял решение о национально-государственном размежевании и согласился «вместе с узбеками Туркестана и Хорезма» создать Узбекскую Советскую Социалистическую Республику. На основании этого в ноябре 1924 г. сессия БухЦИКа создала Революционный комитет Узбекской ССР и передала ему всю власть.

С этих событий и берет начало развитие национальной узбекской государственности. Ф.Ходжаев с 1925 г. по 1937 г. возглавлял узбекское правительство и по должности являлся одним из сопредседателей ЦИК СССР. Таким образом управление Узбекской ССР в момент ее становления было доверено бухарской политической элите.

После VII съезда КП(б) Узбекистана 17 июня 1937 г. Ф.Ходжаев был смещён со всех должностей и арестован. На суде 1938 г. Файзуллу признали виновным в организации националистического заговора по свержению советской власти в Узбекистане и по приговору суда 15 марта 1938 года его расстреляли вместе с Николаем Бухариным, Алексеем Рыковым, Генрихом Ягодой, Акмалем Икрамовым и др. Он прожил всего 42 года, из которых 17 лет был руководителем правительства: сначала Бухарской Республики (1920-1924), а затем Узбекской ССР (1925-1937). Человек с такой судьбой не мог не считать себя значимой исторической фигурой. Файзулла Ходжаев был реабилитирован чуть позже Юсупа Абдрахманова, в 1965 году [7]. Однако до распада СССР имя Файзуллы Ходжаева также оставалось обреченным на забвение.

Анализ вышесказанного показывает, что судьбы этих личностей, вышедших из состоятельных семей, во многом схожи: учеба в русских школах, участие в революционном движении и в установлении советской власти, вклад в образование национальной государственности, стремительная политическая карьера, такое же падение и трагический конец жизни.

Завершая статью необходимо отметить, что безвинно репрессированные сыны кыргызского и узбекского народов Ю.Абдрахманов и Ф.Ходжаев были

выдающимися личностями своей эпохи. Служа советской власти, они на первое место всегда ставили интересы своего народа. Это дорого им обошлось, они заплатили своей жизнью.

Изучение жизни и деятельности этих личностей, правда, началось с большим опозданием, но как писал в своём дневнике Ю.Абдрахманов «лучше поздно, чем никогда» [5].

Таблица 1

Сравнительная таблица жизни и деятельности Ю.Абдрахманова и Ф.Ходжаева

№	Ю.Абдрахманов		Ф.Ходжаев	
	годы	должность	годы	должность
1.	1901	родился	1896	родился
2.	1912-1915	ученик начальной школы	1907-1911	ученик начальной школы
3.	1916	участие в восстании	1913-1916	член джадидского движения
4.	1918	красноармеец	1916-1920	член и лидер партии младобухарцев
5.	1919-1924	партийно-советский работник в Семиреченской области	1917	член партии кадетов
6.	1924-1925	1-й, а затем 2-ой секретарь Обкома ВКП(б) КАО	1920-1924	глава правительства Бухарской Народной Советской Республики
7.	1925-1927	Ответственный инструктор в ЦК ВКП(б) в Москве	1925-1937	Председатель Совета народных комиссаров Узбекской ССР
8.	1927-1933	Председатель Совета народных комиссаров Кыргызской АССР, с 1936 года Кыргызской ССР	1925-1937	Председатель ЦИК СССР, зампреда ЦИК СССР
9.	1933-1937	Заместитель заведующего управлением животноводства Средне-Волжского краевого земельного отдела, с 1935 года Оренбургского облисполкома		
10.	1937	арестован по обвинению в антисоветской деятельности	1937	арестован по обвинению в антисоветской деятельности
11.	1938	расстрелян	1938	расстрелян
12.	1958	реабилитирован	1965	реабилитирован

Литература:

1. Абдрахманов Жусуп (Юсуп). https://www.wikiwand.com/ky/Жусуп_Абдрахманов.
2. Абдрахманов, Юсуп Абдрахманович. https://ru.wikipedia.org/wiki/Абдрахманов,_Юсуп_Абдрахманович.
3. Арапов А.В. Файзулла Ходжаев – бухарский путь в революции. <http://soviet-asia.narod.ru/fayz.html>.
4. Бухарская народная советская республика. https://ru.wikipedia.org/wiki/Бухарская_народная_советская_республика.
5. Дневники (Ю.Абдрахманов). [https://ru.wikisource.org/wiki/Дневники_\(Абдрахманов\)](https://ru.wikisource.org/wiki/Дневники_(Абдрахманов))
6. Ходжаев Файзулла Убайдуллаевич. <https://persona.rin.ru/view/f/0/33289/hodzhaev-fajzulla-ubajdullaevich>
7. Ходжаев, Файзулла Губайдуллаевич. https://ru.wikipedia.org/wiki/Ходжаев,_Файзулла_Губайдуллаевич
8. Ходжаев Файзулла Убайдуллаевич. Биографический указатель. http://www.hrono.ru/biograf/bio_h/hodzhaevfu.Php
9. Орунбеков Б. Родственная связь между Жусупом Абдрахмановым и Евгением Примаковым: предположения и факты. Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. №. 1. С. 152-155.
10. Жумалиева В.Б., Абдалиева Г.К. Роль русско-туземной школы в деятельности Жусупа Абдрахманова. Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. №. 2. С. 167-170.
11. Абытов Б.К Жусуп Абдрахманов – один из составителей первой Конституции Кыргызстана. Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2020. №. 9. С. 209-220.